

# 一江碧水绕青山 桃源泾濛入画来

## 常德抓住“利剑”行动契机整改大洑溪违规采砂

通讯员 许湘波

青山依旧在，碧水绕东流。风雨过后的大洑溪与桃源原生美景浑然一体，处处皆是风景、处处皆是风情。引人入胜的背后，是属地大生态大环保的格局与决心。

近年来，常德市、桃源县全面贯彻习近平生态文明思想，抓住防范化解重大生态环境风险隐患“利剑”行动的良好契机，以零容忍姿态，雷霆整改桃花源风景名胜区外围地带大洑溪违规采砂，用实实在在的整改成效向中央、省委省政府和人民群众交上满意答卷。



拆除采砂起运设施设备。

### 立行立改

2022年1月19日，《2021年长江经济带生态环境警示片》发布，其中披露：“2021年3月现场调查发现，桃源县2018年在桃花源风景名胜区外围保护地带违规批准54万平方米的采砂作业区，并于2021年3月12日发放采砂许可证，默许企业在风景名胜区内建设建材中心进行石料破碎、筛分、堆存作业，严重破坏了风景名胜区生态环境。”

这里指的大洑溪杨家溪采区，位于桃源县观音寺镇，属沅水一级支流。警示片发布后的一段时间内，常德市委、市政府坚决扛起生态文明建设的政治责任，即知即改，立行立改，迅速召开市委常委会会议、市政府常务会议，研究

落实整改工作。市委书记曹志强、市长周振宇等6名市领导多次深入现场，一线督导长江经济带生态环境警示片披露问题整改，强调要以鲜明的态度、果断的举措、严格的标准，推进交办问题整改销号。

在省相关部门的指导下，常德市制定《2021年长江经济带生态环境警示片披露桃花源风景名胜区外围保护地带采砂问题整改方案》，明确整改目标、责任分工、整改措施、整改时限。市县两级成立由纪委书记、监委主任任组长的巩固深化“洞庭清波”专项监督工作小组，强力督导桃源县大洑溪违规采砂等问题整改。

整改方案制定后，桃源县委立即召开常委会（扩大）会议，集体反省、研究整改。组建由县委书记、县长任双组长的整改工作领导小组，落实落细整改措施。县委书记和县长多次带队到省直部门衔接汇报，争取上级指导。同时，县财政安排专项资金，对整改工作进行足额资金保障，专门抽调党员干部50人，组织技术人员和施工人员110多人，专职专责抓整改。

### 54万平方米范围已全面终止采砂

警示片发布当天，常德市、桃源县立即责令涉事企业停工，随即开展深入调查和处置工作。整改方案出来后，市县两级结合责任分工，制定两张清单，即生态环境突出问题整改清单、监督工作清单，强力推动问题整改。

桃源县各级各部门对环保督察交办的问题，不讲价钱，不惜代价，不拖时间，不搞遮掩。今年1月29日，桃源县依法注销涉及桃花源风景名胜区外围保护地带54万平方米的采砂许可证。2月1日，整改作业设备和人员进场，对益盛建材厂剩余设施设备、违

法建设生产车间进行拆除。春节期间，雨雪霏霏，县委书记坚守施工现场一线调度，督导相关部门按照时间节点倒排工期推进整改。

目前，54万平方米范围已全面终止采砂行为，桃源县全县采砂许可证已全部注销，益盛建材厂已依法依规关闭退出，大洑溪杨家溪采区设备已完成拆除清运，涉事企业的设备设施已完成拆除清运，相关区域目前已完成覆土复绿并组织了验收初核。

同时，严肃追责问责。常德市纪委监委、桃源县纪委监委对涉及桃花源风景名胜区外围保护地带采砂问题36名相关责任人进行了严肃追责问责，党纪政纪处分19人，组织处理17人。公安机关采取刑事强制措施1人。

### 乘“利剑”东风

4月15日，全省召开防范化解重大生态环境风险隐患“利剑”行动动员部署电视电话会，常德市、桃源县两级彻底领悟上级精神，借“利剑”行动的东风，全力推进问题整改。

在上级有关部门的指导下，桃源县聘请专业公司科学制定修复方案，修建截排水沟1306米、运填土方24100余立方米，覆土面积58亩，栽种楠树4000余棵，高标准推进覆土复绿，“利剑”高悬果决斩断环境隐患问题根源，彻底消除环境风险隐患。

对照全市“利剑”行动“五个不放过”的要求，该县严格销号把关，确保问题销号的标准提高、责任压实、措施配齐，风险隐患的根源得到解除，群众满意度提高。

5月10日，省水利、发改委、生态环境、林业厅等多个单位相关工作负责人及有关专家现场勘查。经验收审核，大洑溪采砂问题整改已按方案完成，可按程序销号。

### 资兴开展突发环境事件联合应急演练



演练现场。

本报讯（通讯员 宁小兵）近日，由资兴市人民政府、华润集团主办，华润电力郴州公司、郴州市生态环境局资兴分局承办的“资兴市人民政府、华润集团2022年突发环境事件联合应急演练”在湖南华润电力鲤鱼江有限公司举行。

事件设定为鲤鱼江电厂柴油库发生泄漏并扩大到外环境耒水河。该公司先期处置后报告资兴市人民政府，启动了应急联动机制开展突发环境事件处置。资兴市8个相关部门（市生态环境局、人武部、公安局、应急管理局、消防大队、卫健委、水利局、网信办）联合鲤鱼江电厂职工参演，100余名参演人员在骄阳似火的夏天，圆满完成演练任务。现场还邀请了50余名领导和企业家在指挥中心观摩指导。

本次演练采取现场参观与创新性Rmeet华润云视频应急指挥部形式进行演练，通过云视频全方位、全过程的精准实施信息沟通、指挥调度和观摩指导，取得良好的预期效果。

“非法采砂叫停，河滩河岸复绿，河水湖水变清，这才对得起桃花源里的乡村。”“六五”环境日前夕，笔者来到大洑溪杨家溪采区，周边村民感叹大洑溪已脱胎换骨。

根据监测，目前，湖南省水质考断面大洑溪口入沅江水质持续保持II类及以上，环境空气质量区域保持全市绝对领先，无工业噪声污染，群众满意度进一步提升。

大洑溪问题涉及“利剑”行动中的河道采砂、风景名胜

地违规制砂内容，整改难度大，涉及责任部门多，对“利剑”行动的宣传教育意义明显。

桃源痛定思痛，长鸣警钟。桃源县各级各部门以开展“利剑”行动为契机，深刻反思大洑溪问题，强化经验累积与工作法创新。将大洑溪问题整改模式举一反三，建立长效机制，全面落实生态文明建设和生态环境保护政治责任。桃源县人民政府对全县非法采砂采矿制砂等环保问题设立举报电话，经查属实的奖励1万元。全县坚持“利剑”行动问题清单所列问题发现即查处、即整改，以零容忍姿态，将“利剑”行动持续推向深入。

在接下来的“利剑”行动推进中，桃源将继续加大排查力度，完善问题清单；加强问题整治，分级管控风险；强化预警预报，问题抓早抓小；狠抓监督执法，压实治污责任；强化宣传造势，营造强大声势，确确实实对标对表上级利剑行动要求，站好县域生态岗哨。



雨后大洑溪